

DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón. Peligros, 3 Teletel. 29-31

Director: ALFONSO RUIZ DE GRIJALBA

Madrid 23 de Agosto de 1922

Gerente: MANUEL MONTILLA Y GARCIA

AÑO LIV | Núm. 10 644

Única actualidad

No es posible estos días escribir sobre otro asunto que no sea la lamentable huelga de Correos que el país sufre desde hace ya una semana. Toda cuestión que no sea esa, pierde interés ante el magno perjuicio que el país experimenta a causa de los daños morales y materiales que produce esa gran perturbación.

Nosotros, temerosos de influir con nuestro comentario a la agravación del problema, quisieramos ya abandonar el tema y remitir a nuestros lectores a las informaciones que publicamos en otro lugar. Pero no puede ser. La tarea se impone poderosamente, cuando el comentarista de la actualidad abre su comunicación diaria con sus habituales lectores.

La situación es la misma; la lucha entre el Gobierno y el disuelto Cuerpo de Correos sigue enconada; cada uno de los beligerantes alardea de su próximo triunfo y expone la lista de sus aliados. El Gobierno habla de la cooperación entusiasta que le presta la opinión pública; de los ofrecimientos que de todas partes recibe y de las simpatías con las cuales saluda la opinión las noticias de sus energéticas medidas encaminadas a restablecer la normalidad de los servicios. Los huelguistas, por su parte, anuncian que varios Cuerpos administrativos del Estado se aprestan a seguir el movimiento que ellos han iniciado.

El resto del país, los que no pertenecen a ninguno de los bandos beligerantes, no sabe a qué atenerse e inuido unas veces por el optimismo ministerial, otras por los alardes de triunfo que se dan los huelguistas, ya cree que el Gobierno logrará imponer el principio de autoridad, ya cree que los huelguistas conseguirán prevalecer.

Este estado de cosas no puede continuar. Es necesario, de toda, de absoluta necesidad, que termine aunque para ello sea preciso que unos y otros, prudentemente, tengan que sacrificar parte de su amor propio.

La parsimonia con que el Gobierno va adoptando sus medidas, y su insistencia en la concesión de plazos señalados a los huelguistas para que se presenten a formar parte del Cuerpo de Correos en reorganización, nos parecen síntomas favorables a una próxima solución. Mediten sobre eso los directores de la huelga y no duden que la opinión pública, en gran parte contraria a ellos ahora, se pondría inmediatamente de su lado si viera que ellos realizaban el sacrificio necesario para volver rápidamente a la normalidad.

Crean que en manos del antiguo Cuerpo de Correos está la tranquilidad del país, y piensen que esa tranquilidad bien vale el sacrificio de cualquier aspiración particular. Si no lo hacen, nadie podrá extrañar que el Gobierno, en cumplimiento de su deber, continúe defendiendo energicamente el prestigio del Poder público y las conveniencias del país.

Ahora, cualquiera que sea la responsabilidad que le quepa en el planteamiento de la huelga, su deber estricto es hacerlo así.

Información de Marina

Resoluciones de personal

Disponiendo que el maquinista oficial de primera clase D. José Ripoll Arboleda desembarque del crucero «Carlos V» y pase de auxiliar del jefe de taller de monturas del Arsenal de la Carraca.

—Concediendo al capitán de la Marina mercante D. Manuel Guillermo Abascal Fernández, el ingreso en la reserva naval como oficial segundo de la misma.

—Disponiendo se expida el certificado de la especialidad en Artillería y Tiro Naval, a los capitanes de corbeta D. Francisco Moreno y Fernández, D. Angel Sánchez Piñeyro, D. Rafael García Rodríguez, D. José María Vilela y teniente de navío D. Manuel de Arnáiz.

Destinos.—Se dispone que el capitán de fragata D. Ignacio Cayetano Ojeda quede para eventuales del servicio en la corte, a las órdenes del ministro.

Se nombra comandante del buque de salvamento «Karguro» al capitán de corbeta D. Antonio Alonso Riverón.

Se cubren los siguientes destinos a los jefes del primer grupo expedicionario de Infantería de Marina:

Para eventualidades en el departamento de Cartagena al teniente coronel D. Antonio Murcia Irujo; para eventualidades en Madrid, al jefe de igual empleo D. Abelardo Galarza y Aizaga; al primer batallón del tercer regimiento, como segundo jefe, al comandante

don Ricardo Rodríguez Navarro, para eventualidades en el departamento de Cádiz, al jefe del mismo empleo D. Nicolás Montojo; para el de El Ferrol, al idem D. Carlos Morris Soriano, y a la Comisión liquidadora del regimiento, en San Fernando, al idem D. Rafael Candón Calatalud.

Se nombra interinamente jefe del ramo de Ingenieros del arsenal de la Carraca al coronel de dicho Cuerpo D. Enrique de la Cierva y Clavé, y jefe de la sección Registro y construcciones de la Dirección general de Navegación y Pesca marítima, también con carácter interino, al teniente coronel D. Manuel González Aledo.

VERANEOS REGIOS

Santander 22.—El sábado estuvieron la Reina y el príncipe de Asturias en el Casino del Sardinero para ver la proyección de la película cinematográfica «Estancia en Santander del presidente Alvear», que se daba a beneficio de la Asociación de la Prensa.

Santander 21.—La Reina, con la duquesa de Santofía y el conde del Puerto, oyó ayer a las doce, misa en la Catedral, en sufragio por los difuntos asociados al Ropero de Santa Victoria. La Soberana y el príncipe marcharán a San Sebastián el próximo día 24, y los infantitos el día 26.

Santander 22.—La Reina doña Victoria, con la duquesa de Santofía, hizo compras durante la mañana en diferentes comercios de la población, y luego estuvo en el Casino del Sardinero para visitar la Exposición de dibujos de Ricardo Marín.

Ha salido para San Sebastián el secretario del Rey, D. Emilio Torres.

Ayer almorzaron en Palacio los señores que han formado parte del Jurado de las regatas nacionales.

Han cumplimentado a la Reina la marquesa de Blay, y el conde de la Mortera y el comandante del «Hernán Cortes».

DE PORTUGAL

Notas varias

Lisboa 22.—Se ha decidido que mañana emprenda su viaje al Brasil el presidente de la República.

En el vapor «Porto» irá una compañía de Infantería de Marina para rendir a bordo los honores debidos al jefe del Estado.

Ayer se celebró en el Palacio de Belem la anunciada recepción de la colonia brasileña en Lisboa.

Se cambiaron discursos entre el doctor Correia Leite, que la presidia, y el doctor Almeida.

Las noticias que se reciben de Rio Janeiro permiten asegurar que será entusiasta el recibimiento que se tributará al presidente de la República portuguesa.

Ha llegado el nuevo encargado de Negocios de Alemania en Lisboa, Sr. Felmann. Parece que el actual ministro de Alemania en Lisboa, Sr. Vorestck, que se encuentra en Berlín en uso de licencia, no volverá a ocupar su puesto.

En la sesión celebrada el sábado por el Senado se ha acordado la libertad del senador capitán Procopio de Feitas, detenido a causa de los sucesos del 19 de Octubre.

Han sido libertados otros diez y ocho presos, de los que se encontraban detenidos en el fuerte de San Julián a consecuencia de los recientes disturbios ocurridos durante la huelga general.

Notas de Guerra

Licencias.—Se concede licencia para el extranjero a los capitanes de Infantería D. Manuel Villalón, D. Tomás Sánchez, D. Joaquín Soibada y capitán médico D. Nicolás Tellez.

Situaciones.—Se declara disponible en la primera región como presunto demente al teniente de Infantería D. José Madrid.

Se declara de reemplazo por enfermo al capitán médico D. Gerardo Pastor, y por herido al teniente de Infantería D. Alfonso Aliga.

Se concede la vuelta al servicio activo al teniente de Infantería D. Salvador Meca, D. Ricardo Buguete y al teniente coronel de la misma Arma D. Rogelio Mestre.

Pasan a supernumerario el farmacéutico primero D. Pio Fon y capitán de Artillería D. Jesús Quiroga.

Retiro.—Se concede el retiro por edad al auditor D. Pablo del Río.

Destínase a la fábrica de Artillería de Sevilla, previo concurso el teniente coronel D. Victoriano Vázquez, a la maestranza de Ceute, al capitán y teniente de Artillería respectivamente D. Fernando Córdoba y D. Antonio Colomer.

Concurso.—Se anuncia a concurso una vacante de comandante y teniente de Artillería en el Grupo de instrucción de dicha Arma.

Gratificación.—Concédese la gratificación de efectividad por quinquenio al teniente coronel de Estado Mayor D. Santiago Neila.

Comisión.—Disiñóse cese en la comisión que desempeña el coronel de Ingenieros don Jorge Soriano, sustituyéndolo al comandante de Ingenieros D. Alfredo Kindelán.

Uniformidad.—Se introducen algunas modificaciones en la polaca y gorra de verano en las Academias militares.

Licencias.—Se conceden dos meses, por enfermo, al capitán de corbeta D. Antonio Naval de Celis.

Idem un mes de prórroga que lo por enfermo se halla disfrutando, al capitán médico D. Antonio Góngora Durán.

Ascensos.—Se promueve a su inmediato empleo al segundo practicante D. Manuel de los Santos Rubio.

Extranjero

Berlín 22.—El domingo se dio fin a las negociaciones entabladas con el Gobierno del Reich por los dos ministros bávaros llegados recientemente a esta capital.

Ambos ministros, que parecen mostrarse muy satisfechos del resultado de su gestión, regresaron anoche a Munich.

Esta mañana, y en el Consejo de ministros que celebre el Gobierno bávaro, deberán dar cuenta de los resultados obtenidos.

Los socialistas mayoritarios han celebrado una reunión, en la que se ha acordado invitar al Gobierno central a recurrir, en el caso de que Baviera opusiera nuevas dificultades, a cuantos medios legales se hallen a su alcance para imponer su voluntad.

Berlín 22.—Para poder afrontar la depreciación del marco el Consejo económico del Reich ha acordado aumentar la tasa sobre las exportaciones.

La sobretasa en las Aduanas se ha fijado en 14,400 por 100 para el período comprendido desde el 23 al 29 de Agosto.

Berlín 22.—Ayer tuvo lugar el Congreso celebrado por los católicos de la Marca.

El cardenal Bertram, obispo de Breslavia, que forma parte de la Marca de Brandenburgo, exhortó a los católicos a conservar el orden y a respetar la forma de Gobierno republicana en Alemania, a pesar de los vicios que tenga en su origen revolucionario.

El diputado Margó, uno de los líderes del centro, condenó, desde el punto de vista católico, las expulsiones efectuadas en Alsacia-Lorena.

Berlín 22.—Con motivo de la anormal situación económica, la Oficina Central de Correos ha suspendido los servicios de paquetes postales, giro postal y reembolso.

Londres 22.—La indicación del *Temps*, de París, de que la Gran Bretaña intenta aprovechar las deudas francesas como armas políticas para amenazar a Francia, ha sido rechazada por el *Daily Chronicle*, que dice:

«Sin embargo aseguramos categóricamente que habiendo ofrecido ya perdonar mucho no podemos comprometernos a perdonar la cantidad total de nuestras deudas mientras Francia está gastando dinero no sólo en una política costosa para ella sino también para toda Europa.»

El costoso programa de submarinos de Francia es sólo un ejemplo de la política que se funda sobre la continuación de los armamentos.

A esto pueden añadirse los gastos de los aeroplanos y de los ejércitos de ocupación. Nosotros no deseamos una preponderancia militar; hemos abolido el servicio militar obligatorio y aspiramos a una política de paz y reconstrucción de Europa, y mientras Francia no se prepara a hacer algo para ayudarnos en ese sentido, no podemos condonar una deuda que esa nación podría pagar si su política fuera menos costosa.»

Viena 22.—No cesan de acudir ante el Gobierno y las autoridades locales comisiones de todas las clases de la sociedad para hacerles presente que han llegado a ser intolerables las actuales condiciones de vida y que no responden de las consecuencias que puedan tener tal estado de cosas.

En la Casa de la Ciudad se verificó ayer una reunión de propietarios de casas, para pedir al Gobierno la condonación de los impuestos que satisfacen, puesto que se hallan obligados a percibir de los inquilinos rentas insignificantes.

A los propietarios de Viena no se les tolera que eleven los alquileres sin el consentimiento de sus inquilinos, cuyos intereses se hallan defendidos con la sanción de severas penas en que incurrirán los caseros contraventores.

Pero estos declaran que no pueden sostener los gastos que les causan las fincas, por el aumento que han tenido los jornales de porteros, plomeros, albañiles, deshojaladores y demás obreros, a parte del coste excesivo de los materiales para las reparaciones.

La propiedad de una casa constituye actualmente en Viena una carga abrumadora para su dueño.

Entre los congregados reinó gran excitación y a duras penas pudo la Policía impedir que penen ruidos violentamente en las oficinas municipales.

Uno de los oradores propuso que nadie satisficiera los impuestos.

Otro, más radical, indicó la conveniencia de deshacerse de las fincas, volándolas con dinamita, lo cual era preferible a mantener en ellas inquilinos que no pagaban ninguna renta.

París 22.—Los Sres. Bradbury y Mauclere, que acompañados en su viaje a Berlín por M. Hergert, secretario general adjunto de la Comisión de Reparaciones, y un técnico financiero, saldrán mañana de París, celebrarán desde su llegada una primera entrevista con el canciller Wirth.

El Gobierno francés persiste firmemente en su criterio de que no se puede conceder una moratoria a Alemania, si no es con arreglo a las siguientes condiciones:

La moratoria no excederá de la fecha de fin de 1922.

Alemania debe entregar las prendas productivas, acerca de las cuales tanto insistió M. Poincaré en Londres: las minas fiscales y los dominios forestales.

Este pensamiento del Gobierno ha sido comunicado de la manera más categórica a M. Louis Dubois.

Le *Temps* dice que el Gobierno francés accederá a la moratoria pedida por Alemania; pero a condición de que esta no pase de lo que resta del año 1922 y de Alemania garantías productivas.

Según otros diarios, la Comisión de Reparaciones está estudiando el medio de hallar una solución aceptable y unánime a la cuestión pen-

diente, sin comprometer «a priori» el resultado de las nuevas discusiones interaladas que deben celebrarse en el mes de Noviembre próximo.

La marcha a Berlín de los Sres. Bradbury y Mauclere no significa que se quiera dar nuevas facilidades a Alemania para hacerse oír, puesto que se juzga inútil la repetición de sus alegaciones planíferas, sobradamente conocidas.

Se quiere, pues, negociar con el Gobierno del Reich respecto a los compromisos a los cuales ha de subordinarse la concesión de la moratoria solicitada, y los Sres. Bradbury y Mauclere han marchado a Berlín sólo a título de negociadores.

Roma 22.—El Papa actual es el primero que poseerá automóvil. Ha sido un regalo de los católicos de Milán a su antiguo arzobispo. Es un Bianchi de 50 caballos, último modelo. Su color es morado, y en las portezuelas ostenta esmaltado el escudo pontificio. Su Santidad se mostró encantado al recibir el regalo, y dijo que lo emplearía en sus paseos por el Vaticano.

Dublín 22.—El jefe del Gobierno, Sr. Collins, que se hallaba en Greytone debía regresar a esta capital el pasado viernes. Los rebeldes, noticiosos de ello, se habían emboscado en las inmediaciones del camino que debía seguir el presidente, lanzando una bomba y haciendo numerosos disparos de fusil contra un automóvil que paso por aquel lugar el día anunciado.

Ayer ha circulado insistentemente en Dublín el rumor de que el Sr. De Valera, que, según se dice, está oculto en una casa del distrito de Greitone, se halla gravemente enfermo a consecuencia de una herida que sufrió en la garganta no hace mucho. Parece que el Sr. De Valera logró huir de la zona Sur algunos días después de haber sido herido.

Estocolmo 2.—El Gobierno ha fijado para el día 27 del corriente la votación del referéndum, en el cual tomarán parte hombres y mujeres, que tiene por objeto determinar si el pueblo sueco es favorable o no a la prohibición total del alcohol en el Reino.

De esa prohibición total se excluiría el alcohol destinado a empleos científicos, medicinales, farmacéuticos, técnicos e industriales.

El «Kommerzkollegium» pone de manifiesto las enormes pérdidas que la implantación del sistema originaría a Suecia.

Aparte de las fábricas de levaduras de alcohol de productos agrícolas (patatas, etc.), de alcohol de celulosa, de destilación de alcohol, existen en el país 163 fábricas de cerveza, ocho fábricas de botellas y 15 de tapones.

El comercio de vinos y licores da ocupación a 35.000 personas.

Los hoteles y restaurantes, que emplean a 17.000 personas, sufrirían también un rudo golpe.

Por otra parte, la Cámara de Comercio de Estocolmo recuerda las dificultades comerciales internacionales que las leyes prohibitivas han causado en Noruega y en Finlandia, Francia, España, Alemania, Italia y Portugal, y dice que, ante los cuantiosos intereses que en este pleito se ventilan, probablemente se adoptarían resoluciones que podrían ser fatales para el comercio exterior sueco.

El viaje de Alvear

Vigo 22.—En el vapor francés «Massilia» llegó el domingo a este puerto el presidente electo de la República Argentina, Sr. Alvear, procedente de Burdeos.

Hizo su entrada a las cinco de la tarde.

En el puerto esperaban centenares de vapores pesqueros y el cañonero «Gaviota», todos ostentando las banderas de España y de la Argentina. Los barcos rodearon a «Massilia», haciendo sonar las sirenas. El buque, al fondear, fue saludado con las salvas de ordenanza. Subieron a bordo el almirante y otras autoridades, efectuándose la recepción oficial. Después desembarcó el Sr. Alvear, siendo muy aclamado.

En el Ayuntamiento se celebró una recepción, asistiendo el conde de Bugallal, los diputados Estévez, Carreras, Barrera Massó, autoridades y representantes de las Corporaciones y fuerzas vivas de la población.

El alcalde, D. Ricardo Senra pronunció un elocuente discurso.

El Sr. Alvear contestó, manifestando que se sentía orgulloso de pisar tierra española, y especialmente gallega, de la cual salen millares de trabajadores que contribuyen al engrandecimiento de la República Argentina, añadió que viendo la hermosura de la tierra gallega se comprende la tristeza de sus hijos cuando la abandonan; prometió trabajar por la mayor fraternidad entre españoles y argentinos; y terminó afirmando que los españoles serán siempre bien acogidos en la República de Plata y esa acogida tendrá caracteres de predilección para los hijos de Galicia.

Clamorosas vivas a España y a la Argentina cerraron el acto.

Desde el Ayuntamiento dirigió al local de la Tertulia, donde fué espléndidamente agasajado con un refresco, pronunciándose conmovedores discursos.

Vigo 22.—A las siete de la tarde regresó a bordo el presidente, siendo aclamado.

En el momento del regreso quemáronse fuegos artificiales y se encendieron vistosas iluminaciones eléctricas, en las cuales se combinaban los colores de las banderas de las dos naciones.

Al zarpar el «Massilia», todas las embarcaciones surtas en el puerto tocaban sus sirenas.

Lisboa 22.—El presidente de la República Argentina, Sr. Alvear, que, procedente de París, ha llegado a Lisboa, pasó inmediatamente a bordo a reunirse con su esposa.

El Sr. Alvear y su esposa fueron cumplimentados por las autoridades y personalidades de la colonia argentina, que estuvieron a bordo hasta minutos antes de que el vapor levase anclas.

LAS REPARACIONES

POINCARÉ CONTRA LA CONCESIÓN DE LA MORATORIA

París 22.—En la apertura de la sesión del Consejo general de Mosa, el Sr. Poincaré pronunció un elocuente discurso, en el que, examinando la situación exterior, demostró que los pueblos que combatieron al lado de Francia conservaron el recuerdo de la fraternidad de las armas, pero perdieron la exacta noción de la solidaridad política.

Francia—dijo—, después de la guerra, no busca ningún engrandecimiento ni demanda hegemonía alguna; no reclama sino la ejecución de los Tratados y la reparación de sus daños.

Ocupándose del pleito de las reparaciones y de la moratoria pedida por Alemania, expresó que Francia, cuyas más ricas provincias fueron devastadas por la guerra, cuya población es apenas igual a tres quintos de la de Alemania, pagó al extranjero desde 1919 a 1921 cerca de 54.500 millones de francos papel cuando Alemania no llegaba a pagar 32.000. La caída del marco se debe a la emisión desenfrenada de billetes por el Reichsbank y a la exportación de valores que realizan los alemanes, que han sacado y sacan de su país todo el dinero que disponen.

No hay medio de resolver las deudas interaladas con las de Alemania hacia los aliados. Confundirlas sería una monstruosa iniquidad.

Es de desear que la cuestión de las deudas interaladas sea examinada pronto en una Conferencia; pero la condición esencial es la de que no se busque asimilar la deuda de la Alemania responsable a la de los Estados que cooperaron en la guerra.

La tesis francesa es la de negar la moratoria, a menos de que Alemania dé pruebas precisas.

Ocurra lo que ocurra no renunciaremos a esa tesis.

No somos Nerón ni Bismark, somos gentes buenas; turbadas en su trabajo, brutalmente atacadas y a las que se ha devastado su tierra natal.

Pedimos retornar tranquilamente a nuestra tarea cotidiana y aun ayudar a otras naciones; queremos seguir siendo aliados de nuestros aliados y reanudar con nuestros enemigos de ayer relaciones tranquilas y corteses; pero queremos que nuestros daños sean reparados y lo serán.

Roma 22.—En una entrevista celebrada por un representante de la *Tribuna* con el ministro de Negocios extranjeros, el Sr. Schanzer se felicitó por el resultado obtenido en la Conferencia de Londres, que ha demostrado que la cuestión de las reparaciones y la de las deudas interaladas son insuperables.

El ministro de Negocios extranjeros terminó diciendo que Italia seguirá en la Comisión de Reparaciones idéntica política que en la Conferencia de Londres.

Bruselas 22.—Se sabe que si el Gobierno alemán no da toda clase de garantías, el delegado belga en la Comisión de reparaciones, Sr. Delacroix, votará en contra de la moratoria.

EN LAS RIAS GALLEGAS

Creación de un Instituto biológico

La creación de este importante Centro de estudios biológico-marítimos se debe al meritorio esfuerzo de los naturalistas españoles y de otras personas amantes de la cultura patria. Su primordial finalidad ha de ser el conocimiento de la fauna y de la flora marinas de las costas gallegas y la solución de los problemas técnicos relacionados con la pesca y las industrias que de ellas se derivan.

De estos problemas hay una que tiene un interés inmediato y que preocupa a los pescadores gallegos: nos referimos a las bandas de delfines que infestan el nombrado litoral. Por extraño que parezca, el ministerio de Marina no tiene los suficientes datos científicos, aunque esta cuestión es antiquísima, para precisar si los mencionados cetáceos benefician o dañan a la pesca.

Ni los mismos pescadores están de acuerdo: unos creen que los delfines ahuyentan a la sardina, otros piensan que la agrupan en grandes masas y facilitan su captura. Pero la mayoría parece inclinarse al primer supuesto.

Sea como fuere, el asunto reviste extraordinaria importancia, porque afecta de manera vital a nuestra gran riqueza pesquera.

La autoridad más indicada para señalar la solución conveniente es el Instituto Biológico de las rías gallegas, al frente del cual se encuentran entusiastas y reconocidas capacidades científicas; pero ese Centro de estudios está malamente dotado por el presupuesto y nada eficaz podrá hacer, no obstante su inmejorable voluntad, si no consigue subsanar la insuficiencia de sus medios la Junta de Ampliación de Estudios e Investigaciones, de la cual depende.

CRÉDITOS PARA OBRAS HIDRÁULICAS

La «Gaceta» publica la distribución de los 19 millones de pesetas consignados en el presupuesto del Ministerio de Fomento para obras de riego en su totalidad en las divisiones del Ebro, del Pirineo Oriental, del Júcar, del Segura, del Sur de España, del Guadalquivir, del Guadiana, del Tago y del Duero, y la de 3.0.000 pesetas para la conservación y explotación de las obras hidráulicas en las mismas divisiones.

HUELGA EN CORREOS

¿Hacia la normalidad?

Nombramientos de personal.—El servicio en la Central Reunión en Gobernación.—Procesamiento del Comité de huelga.—Adhesiones al Gobierno.—El Sr. Sánchez Guerra tiene buenas impresiones del curso de la huelga y informa al Rey.—Telegramas significativos.—Impresiones de esta madrugada.—Habla la "Gaceta".—El día de hoy.

Credenciales al nuevo personal

Según manifestó esta madrugada el ministro de la Gobernación, hoy se procederá a entregar las credenciales al personal designado para sustituir a los funcionarios del disuelto Cuerpo de Correos.

Para la designación se ha procedido a la selección por profesiones y aptitudes, entre las que figuran preferentemente el conocimiento de idiomas.

Cómo se hace el servicio

También esta madrugada el ministro de la Gobernación leyó a los periodistas los datos recibidos de la Dirección de Orden público relacionados con el servicio realizado durante el día.

Llegaron a la estación del Norte 37 sacas y se expidieron 58 439 paquetes de Prensa.

Desde la misma estación se repartieron 600 pliegos oficiales y tres sacas de correspondencia dirigidas a Madrid.

De la estación de Atocha salieron 298 sacas y 133 paquetes postales.

Le faltaban al ministro los datos de las Delicias; pero calculaba que excedería de 300 el número total de sacas despachadas.

En Madrid se repartieron ayer 45.000 cartas, sin contar la correspondencia de las clases mercantiles que se manipula por el servicio especial establecido en la Bolsa.

Calcula que en cuarenta y ocho horas, o a lo sumo en setenta y dos, estará al corriente lo atrasado en la Central.

Y el ministro explicó el procedimiento seguido para ir seleccionando al nuevo personal, que había dado excelentes resultados.

Esto se ha conseguido aprovechando los ofrecimientos que se han hecho al Gobierno por diversos elementos.

Dijo también el ministro que en Barcelona se había conseguido poner al corriente todo el servicio de la correspondencia, y añadió que estaba totalmente normalizado en Castellón, Lérida, Córdoba, Murcia, Cartagena, Tarragona, Soría, Valencia, Avila, Logroño, Lugo, La Coruña, Ciudad Real y Canarias.

Por último, anunció que hoy se abrirán al público en Madrid todas las estafetas de distrito.

También facilitaron en Gobernación un telegrama del gobernador de Barcelona en el que dicha autoridad detalla la forma en que se había efectuado ayer el servicio de Correos. Llegaron 236 sacas, en su mayoría procedentes de Port-Bou, más seis sacas de valores y cuatro carros de impresos. Se despacharon 157 sacas. El apartado particular entregó, entre cartas, certificados e impresos, la suma de 3.232.

El Sr. Martínez Anido elogia el proceder de los interventores del Estado, los cuales han prestado una valiosa cooperación, y en nombre de estos funcionarios desmiente la noticia de que en ningún caso hayan estado dispuestos a secundar la huelga de Correos.

También se ha recibido el siguiente telegrama de Villa de Don Fadrique:

«Toledo.—Incomunicados como en el último rincón del Rif, sin Prensa ni correo, protestamos, maldiciendo a los responsables, y nos ofrecemos para sustituirlos en cuanto sea necesario.»

Una reunión importante

En las primeras horas de la tarde, y después de haber conferenciado el ministro de la Gobernación con el presidente, se reunieron en Gobernación el Sr. Piniés, el ministro de Fomento, los subsecretarios de Gobernación, Fomento y los directores de Orden público, Obras públicas y Correos y Telégrafos.

Los altos jefes de la Dirección general de Orden público estaban reunidos esta madrugada con el Sr. Millán de Priego, con objeto de adoptar determinadas medidas, en previsión de que hoy, con motivo de la toma de posesión de los nuevos empleados, pudiesen surgir desagradables incidentes.

Se decreta el procesamiento de la Comisión de huelga

Gran parte de la tarde de ayer la pasó el juez especial, Sr. Robles, estudiando las actuaciones, y, por consecuencia, adoptó la resolución que horas más tarde era de público conocimiento.

A las once de la noche se constituyó de nuevo el Sr. Robles en la Casa de Cánones, con asistencia del presidente accidental de la Audiencia, Sr. Marroquín, para continuar la actuación en este sumario.

A dicha hora acudieron a la Casa de Cánones, previamente citados, los miembros de la Comisión ejecutiva del Cuerpo de Correos, D. Anibal Hernández Vázquez Aldama, D. Antonio Hermosilla Rodríguez, D. Manuel Herreros Molina, D. Andrés Bernaldo Fernández, D. Daniel Muñoz Trujillo, D. Antonio Zegrí Barroeto y D. Antonio Domingo Calderón.

Individualmente, como es de rigor, pasaron ante el magistrado, quien les hizo saber que había dictado contra ellos auto de procesamiento en los dos procedimientos que se siguen, uno por injurias al presidente del Consejo de ministros y otro por abandono del des-

tino e interrupción de la correspondencia pública.

En ambos procedimientos se ha acordado también por el juez que los procesados queden gozando, por ahora, de libertad «apud acta»; es decir, con la obligación de presentarse siempre que sean requeridos para ello.

A cada procesado se le hizo entrega, como es de ley, de una copia del auto en que se fundamenta la resolución recaída.

Todos los miembros del Comité fueron interrogados en la correspondiente declaración de indagatoria.

La diligencia duró hasta bien entrada la madrugada.

Adhesiones al Gobierno

En la Presidencia del Consejo fué ayer facilitada la siguiente relación de las adhesiones y ofrecimientos recibidos por el Gobierno en el actual conflicto:

Toledo.—La Comisión provincial felicita al Gobierno y se ofrece incondicionalmente.

Arévalo.—La Cámara de Comercio protesta enérgicamente contra actitud funcionarios Cuerpo Correos, que tantos perjuicios irrogan intereses nacionales, poniéndose a disposición del Gobierno para cuanto crea necesario en pro de la reorganización de los servicios postales.

San Clemente.—El Ayuntamiento ha acordado felicitar al Gobierno por las determinaciones adoptadas para restablecer la indisciplina en el Cuerpo de Correos, y ofrece su concurso personal si es preciso.

Zamora.—La Comisión de Clases pasivas, en representación de 450 individuos, se pone a disposición del Gobierno.

Ubeda.—El Círculo Mercantil e Industrial protesta de la actitud del Cuerpo de Correos y ofrece sus servicios.

Castuera.—El Círculo liberal ofrece su concurso y cooperación.

Villanueva del Arzobispo.—El administrador de Lotería se ofrece a prestar servicios.

Puebla de Alcocer.—El alcalde felicita y se ofrece al Gobierno.

Benavente.—La Unión Patronal Mercantil e Industrial felicita al Gobierno por su actitud y le ofrece su incondicional cooperación.

Lebrija.—El Ayuntamiento felicita al Gobierno por la disolución del Cuerpo de Correos y se ofrece para cuanto pueda contribuir a la reorganización del servicio.

Moguer.—El alcalde felicita efusivamente al Gobierno.

Villanueva de la Serena.—La Comunidad de labradores felicita al Gobierno por su actitud.

Ronda.—La Cámara de Comercio protesta de la huelga de funcionarios de Correos, aplaude actitud del Gobierno y ofrece su incondicional adhesión.

Alcaudete.—El Club Algaida se pone a disposición del Gobierno para robustecimiento de la disciplina.

Helián.—El alcalde pone a disposición del Gobierno su persona y personal a sus órdenes.

Benabarre.—Por unanimidad acuerda el Ayuntamiento felicitar al Gobierno.

Sos.—El Ayuntamiento se ofrece incondicionalmente.

Sonseca.—Acuerda el Ayuntamiento protestar contra la huelga, adherirse al Gobierno y felicitarle por su actuación.

Puebla de Montalbán.—Cinco abogados se ofrecen incondicionalmente.

Alicia.—El Ateneo Mercantil felicita al Gobierno y ofrece su apoyo moral y material.

Bujalance.—Los socios del Círculo de Recreo ofrecen sus servicios.

Antequera.—El Círculo Mercantil ofrece su apoyo al Gobierno.

Blanca.—La Directiva del Círculo Mercantil aplaude la medida del Gobierno.

Valencia.—«Interpretando la opinión de esta ciudad, felicito a V. E. calorosamente por su actitud enérgica en la huelga de Correos. Los ciudadanos todos, sean cualesquiera sus ideas, ven con gusto que el Gobierno no se deje imponer por un grupo de funcionarios que no valían ni sacrifican al logro de sus aspiraciones los intereses de la nación. Salúdole.—Alcalde, José Alborx.»

Córdoba.—Telegrama del gobernador civil: «Tengo gran satisfacción en participar a V. E. que acaba de visitarme Directiva en pleno de Cámara Propiedad Urbana, ofreciéndose incondicionalmente con toda su organización para cuanto demanden intereses patrios y necesidades Gobierno. Igualmente ofrecimientos Cámaras Comercio y Agrícola, con cuyos elementos organizan servicios Correos, realizando una labor casi perfecta. Constantemente recibo adhesiones valiosísimas de entidades y personas todas clases sociales, dispuestas seguir causa del orden y prestigio Poder público frente a egoísmos intereses de unos cuantos. Puedo asegurar a V. E. que toda opinión pública esta ciudad está frente a movimiento huelga. Cinco administradores de estafeta provincia no se solidarizan con huelguistas, manteniéndose al frente puesto, prestando servicio ordinario. Al tener el honor comunicarle estas gratas noticias, compíazcome saludarle respetuosa, efusivamente.»

Manzanares.—Comunica el alcalde que, reunidas las fuerzas vivas de la población, acuerda prestar incondicional apoyo para restablecer el servicio de Correos.

Entre los telegramas particulares recibidos figuran adhesiones del marqués de Lema, señor Senante, diputado S. Burgos Domínguez, ex gobernadores Sres. Ballarín y Ruza, diputado provincial por Madrid Sr. Sarabia, ex diputado D. Andrés Garrido y presidente de la Diputación provincial de Santander.

Impresión del presidente

El presidente del Consejo tenía anoche, a última hora, una impresión muy optimista acerca de la normalización de los servicios de Correos. Aparte los datos que le fueron facilitados relativos al reparto de correspondencia, salida y entrada de sacas, funcionamiento de la Caja Postal, etc., etc., sabía que el servicio está normalizado en 17 provincias. Esta normalidad es efectiva, sin entorpecimiento alguno, efectuándose todos los servicios sin demora ni retraso.

En cuanto a las ocho estafetas de Madrid, hoy quedarán abiertas al público como lo estaban antes de estallar la huelga.

Recibe el Sr. Sánchez Guerra ininidad de cartas y telegramas alentándole a perseverar en su actitud. Agradece el presidente del Consejo estas muestras de adhesión; pero está convencido plenamente de que en estos momentos se discute algo más que una huelga: se discute algo que afecta fundamentalmente a la vida de la nación, y sabe seguir el camino de equidad y de energía, a la vez, que su deber le dicta.

Entre las cartas recibidas por el jefe del Gobierno figura lo siguiente:

«22 Agosto 1922. Excmo. Sr. D. José Sánchez Guerra. Mi distinguido y esclarecido amigo: Pocas veces me ha inspirado el encomio los gobernantes españoles, dotados casi siempre de dotes oratorias, pero escasos de condiciones de mando, honradez y laboriosidad. Mas esta vez tengo el gusto como amigo y el placer como ciudadano de hallar una ocasión de ponderar el acierto, la energía, el buen deseo y el patriotismo con que está matizada su actuación de gobernante en las presentes circunstancias.»

«Mi opinión no es política ni de adulación; pero sí lleva la sinceridad y el entusiasmo de un amante del orden y del trabajo, que admira en usted sus condiciones de mando, de que tan huérfanos estamos los españoles. Mi voluntad es grande, pero mis medios escasos, y queriendo hacer algo más que redactar estos renglones de alabanza por su gestión y por la conducta sensata de los empleados de Telégrafos de Madrid, que han sufrido tan intensa labor durante el aumento de trabajo de estos días, me permito acompañarle adjunto un cheque de 2.000 pesetas para que mande usted distribuirlos entre dichos empleados, que han sabido sobreponerse a perniciosos contagios.»

«Como entusiasta de la mujer, me felicito, de que se les haya abierto un nuevo y honroso horizonte, y aprovecho esta ocasión para reiterarle mis más íntimos sentimientos de consideración y afecto.—Ignacio de Penabaz.»

El Sr. Sánchez Guerra, que conoce el alto espíritu de los telegrafistas españoles y sabe que no necesitan más estímulo que el cumplimiento de su deber, ha enviado el cheque al director general de Comunicaciones para que lo ingrese en la Caja del Colegio de Huérfanos del Cuero.

Informes al Rey

El presidente del Consejo envió anoche un largo despacho a S. M. el Rey. Le daba en cuenta detallada del curso del conflicto, así como de los favorables resultados obtenidos por el Gobierno en la reorganización del servicio.

También le participaba, con la satisfacción que es de suponer, el gran triunfo obtenido por los telegrafistas españoles en el concurso internacional de Berlín.

Dos telegramas significativos

A última hora de la madrugada facilitaron en el ministerio de la Gobernación los dos siguientes telegramas, que son muy significativos.

En uno de ellos se ponen de manifiesto los perjuicios de la huelga en los pueblos pequeños que por la voluntad de una minoría indisciplinada han quedado aislados el resto de la Península.

En el otro se ve cómo en una gran ciudad, en que todos los servicios han quedado desorganizados, ha bastado la firmeza y la serenidad de un gobernador modelo para reparar los daños causados, y para que el público no sufra las molestias y los vejámenes que quisieron imponerles los huelguistas.

«Villa de Don Fadrique (Toledo) a ministro Gobernación: Incomunicados, como en el último rincón del Rif, sin Prensa ni correo, protestamos, maldiciendo de los responsables, y nos ofrecemos para sustituirlos en cuanto sea necesario.—Castro.»

«Barcelona. Gobernador a ministro Gobernación: Se han recibido 236 sacas de correspondencia, la mayoría de Port Bou. Entre ellas, seis de valores declarados y cuatro carretadas de impresos. Han salido 156 sacas, dirigidas varias provincias del Reino.»

Especifica el telegrama a continuación la

distribución de estas expediciones. En total, se distribuyeron de apartado 3.233 certificadas y cartas.

El gobernador termina elogiando la cooperación prestada por los interventores del Estado, los cuales le ruegan desmientan de la manera más terminante los propósitos que se les atribuían de sumarse a los huelguistas.

De madrugada

El Centro telegráfico estuvo concurrendísimo hasta las primeras horas de la madrugada.

Al enterarse los empleados de que había sido llamado nuevamente a la presencia judicial el Comité de huelga, acudieron en gran número a enterarse de la suerte que había corrido.

También hubo un amplio cambio de impresiones entre los elementos que dirigen los trabajos para la constitución de la Federación de funcionarios de Correos y Telégrafos. Tuvimos ocasión de conversar con algunos de aquéllos, los cuales nos manifestaron que se estaban esperando telegramas de determinadas provincias para proceder a la formación de la aludida entidad, añadiendo que la Federación es obra muy próxima a ultimarse.

Durante la noche los oficiales se reunieron en los cafés de la Puerta del Sol y sus inmediaciones donde recibían constantemente impresiones de los compañeros que tenían el encargo de informarles.

Se hablaba de una importante reunión de algunos jefes, sin poder precisar dónde se había celebrado, en la que acaso se hubiesen adoptado decisiones que pueden influir en el desenvolvimiento de la huelga.

Entre los funcionarios se comentaba favorablemente el ofrecimiento hecho por los ex directores generales del Cuerpo que se hallan en Madrid para servir en el momento que se estime oportuno de intermediarios entre los empleados y el Poder público.

Se sabía que la *Gaceta* publicaría hoy una disposición relacionada con el funcionamiento de la Carterías.

La "Gaceta" y la huelga

La *Gaceta* de hoy publica tres disposiciones que se relacionan con el propósito del Gobierno de atender, con toda solicitud, a la solución del conflicto ocasionado por la huelga de los funcionarios de Correos.

Por una de ellas, del ministerio de la Gobernación, se dispone que los individuos aprobados en la última convocatoria del Cuerpo de Correos se presenten, los que tuviere su residencia en Madrid, ante el director general de Correos y Telégrafos, y los que la tuviere en las restantes provincias, al gobernador civil, el día en que esta R. O. orden tenga publicidad, en el lugar de su residencia o al siguiente para ser inmediatamente destinados a ocupar las plazas que se les señale en el servicio de Correos. Se enenderá que pierden todo derecho los que no hicieren su presentación.

Los gobernadores civiles, previa comprobación de la identidad de la persona y de que figura en la lista de aprobados publicada en la *Gaceta*, acreditarán documentalmente el acto de la presentación, hecho del cual expedirán un certificado, que servirá de justificación provisional de haber tomado posesión del cargo, el funcionario a quien se refiere.

Por otra Real orden, del propio Centro, se dispone que los carteros urbanos puedan ser no bria dos funcionarios auxiliares, de Correos, para las operaciones de clasificación y distribución de correspondencia.

Y por una ter era Real orden del ministerio de Hacienda, se establece que los gastos que ocasionen el pago de inexistencias y demás emolumentos del personal afecto al servicio de Correos, puede abonarse con cargo al crédito correspondiente, aun cuando hayan de ser de abono a prrs nal perteneciente a distintos departamentos ministeriales.

EL DIA DE HOY

Estado de la huelga

Por lo que se refiere a la actitud del personal del Cuerpo de Correos, la situación de la huelga es la misma de los días anteriores.

En el paseo de Recoletos, en el café de Gijón y en otros lugares se reunieron esta mañana grupos de jefes y oficiales para cambiar impresiones, y acordaron insistir en la ya ineluctable intranquilidad que vienen observando ante las decisiones del Gobierno, harto expresivas del vencimiento de la huelga.

Los servicios postales

Aunque con la natural lentitud el servicio postal va organizándose.

El nuevo personal ha trabajado hoy como en los días anteriores con la mejor voluntad, y esta mañana pudieron repartirse hasta 400 sacas de correspondencia ordinaria.

La correspondencia circular con los sellos sin inutilizar, por no haberse podido arreglar todavía los matasellos inutilizados por los huelguistas.

Esta mañana llegó a la Central un camión lleno de certificados y para esta tarde se esperaba otro.

Una queja de los carteros

Una Comisión de carteros ha visitado al Comité ejecutivo de huelga para expresarle que había producido hondo disgusto entre sus compañeros el haber sido insultados varios carteros por algunos oficiales de Correos con motivo de la actitud que han adoptado en la huelga.

El Comité dió explicaciones y pidió los nombres de los oficiales para evitar que este hecho se repita.

Ofrecimientos al Gobierno

El subsecretario de la Presidencia del Consejo manifestó hoy a los periodistas que siguen llegando al Gobierno ofrecimientos desde todas las partes de la Península para organizar los servicios postales.

La Compañía de navegación aérea Latécoere ofrece hacer el servicio internacional por vía aérea, para lo cual asegura contar con todos los elementos necesarios de aviones y pilotos. Este servicio podría comenzar a funcionar en cuanto lo ordene el Gobierno.

Los centros hispanomar oquíes se han ofrecido también a organizar los servicios de comunicación postal con Africa.

La huelga y la sustitución de los huelguistas

Comunicó el Sr. Marfil a los periodistas que ha comenzado a hacerse los nombramientos del personal que ha de sustituir a los huelguistas, poniéndose un especial cuidado en su selec-

ción. Esta se hace por profesiones, aptitud y condiciones administrativas.

Entre los elegidos figuran ingenieros, oficiales del Ejército, un teniente auditor, etc. Todos estos nombramientos se hacen con carácter definitivo y los agraciados tomarán posesión probablemente antes de las veinticuatro horas.

Aludiendo a los que se muestran impacientes por el término de la huelga recordó el señor Marfil, que en Francia la huelga postal duró 25 días y en Cuba 16 y las dos fueron perdidas por los funcionarios.

No hay lentitud, dijo, por parte del Gobierno, sino serenidad y firmeza.

Así se dá el caso de que al sexto día de huelga comience a darse la impresión de normalidad.

Aun pudieron citarse otros ejemplos, pero éstos son los más recientes y en ambos los Gobiernos obtuvieron el triunfo merced a su serenidad y a la asistencia de la opinión que aquí va manifestándose en forma bien expresiva.

Adhesión del conde de Bugallal

En la presidencia del Consejo se ha facilitado hoy a la Prensa copias de los telegramas cruzados entre el conde de Bugallal y el jefe del Gobierno.

Dicen así: «Presidente del Congreso a presidente del Consejo:

Todas las personas y entidades con quienes he tenido ocasión de hablar, exponen su satisfacción por actitud Gobierno en conflicto promovido por empleados y me es grato reiterarle con tal motivo mi adhesión personal y política.»

La contestación del Sr. Sánchez Guerra dice:

«Presidente del Consejo a presidente del Congreso.

Recibo ahora su telegrama lo agradezco vivamente.

Por mil conductos llegan a mí manifestaciones de opinión análogas a las que usted recoge y trasmite. Sus palabras me alientan para seguir cumpliendo mis deberes. Envío un abrazo.»

Dice el Sr. Silvela

El director general de Comunicaciones manifestó al mediador que en virtud del llamamiento que se les hace desde la *Gaceta*, habían empezado a presentarse los opositores aprobados en las últimas oposiciones a ingreso en Correos.

Confirmó haber recibido un cheque de 2.000 pesetas enviado por D. Ignacio Peñalver para los funcionarios de Telégrafos, cuya cantidad será destinada al Colegio de Huérfanos.

Refiriéndose a los servicios postales, ha dicho el Sr. Silvela, que la distribución de la correspondencia atrasada se hace con gran retraso por estar toda mezclada.

A pesar de esto saldrán esta tarde 400 sacas; ayer sólo pudieron salir 200.

También comenzaron a funcionar hoy las estafetas de distrito con personal de Obras públicas y señoritas.

El nuevo subdirector, Sr. Rivero, ha manifestado que se había fijado a las señoritas sólo tres horas de jornada, pero ellas, considerándola excesivamente reducida, han pedido trabajar ocho.

El servicio de la Caja Postal ha quedado totalmente organizado.

Durante las últimas veinticuatro horas se repartieron 34 cartas.

El viernes se abrirán las ventanillas para valores declarados, certificados para el extranjero y venta de sellos.

Este servicio se ha establecido ya por ignorarse el secreto para abrir la Caja donde los sellos están depositados.

Para proceder a su apertura se ha llamado al jefe que la tenía a su cargo.

Manifestaciones del señor Piniés

El ministro de la Gobernación ha recibido hoy un telegrama de los comerciantes e industriales que se encargarán de organizar en Manresa los servicios postales anunciándole que están realizando su trabajo con el mayor entusiasmo.

A la lista de poblaciones que tienen normalizado el servicio de Correos, facilitado en Gobernación la madrugada última, hay que agregar Salamanca, Badajoz, Cáceres, Huelva y Huesca.

Ha confirmado el Sr. Piniés las manifestaciones del Sr. Marfil relativas al nuevo personal de Correos, el cual, dijo, es nombrado con carácter definitivo y se posesionará dentro de un plazo de veinticuatro horas.

Regreso del Sr. Bergamín

Esta noche regresa a Madrid el ministro de Hacienda, dando por terminado su veraneo.

VERANEOS REGIOS

En el Sanatorio de la Pedrosa

Santander 23.—Como en años anteriores, antes de dar por terminado el veraneo, la Reina doña Victoria, con el príncipe de Asturias el infante D. Jaime y las Infantitas, estuvo en el Sanatorio de la Pedrosa.

Con las Reales personas fueron la condesa del Puerto, las duquesas de San Carlos y Santaña, el marqués de Bendaña y otros palatinos.

En honor de la Reina, el director del Sanatorio había organizado una fiesta, a la que concurrieron las autoridades y distinguidas personas de la localidad.

La Reina y sus augustos hijos fueron recibidos con entusiastas aclamaciones de júbilo por los niños, quienes ejecutaron ejercicios gimnásticos cantaron coros y recitaron poesías.

Los invitados fueron obsequiados con un «lunch», y los niños con una espléndida merienda.

Santander 23.—Mañana, en el rápido, regresará a Madrid el ministro de Hacienda.

La Reina ha honrado esta noche con su presencia la cena y el baile dado en el Hotel Real por la Sociedad Law Tennis. Concurrer numerosas familias aristocráticas.

Espectáculos

FUENCAJAL (Compañía Casals).—A las 10 Marina.

A las 6, La alociana y La viejecita.

EL PARAISO.—A las 10,30, Varietés

El poder de la elegancia

Al parecer, la importancia de un terno última novedad y las consecuencias que de la indumentaria masculina pueden venir, son casos poco dignos de tenerse en cuenta cuando se trata de manejar las riendas de una nación, ya que, para las riendas tales no es preciso ser cocherito de librea. Y, sin embargo, nada más que la realidad. Una americana de dos filas de botones o un «smokin» intachable puede ser base para el derrumbamiento o para la inmortalidad de todo un señor presidente del Consejo de ministros... ¡y de nada menos que un presidente inglés!

Alberich, del Barcelona Boxing Club, y Garoz, de la R. S. G. E., ambos del mismo peso (welter). En este combate, al conocerse la decisión de proclamar nulo el encuentro, se arma una de las mayores broncas que hemos presenciado.

De provincias

Santander, 22.—A Reinos, el pueblo natal del gran paisajista, llegaron ayer sus restos mortales. La conducción de la arqueta que guarda los restos al cementerio de esta capital constituyó una imponente manifestación, en que tomaron parte todas las clases sociales.

Recibida sepultura, se procedió a la colocación de la primera piedra para el monumento que se erigirá en memoria del celebrado pintor y que será una obra de arte.

Linars, 22.—Las numerosas personas que se hallaban anoche en la terraza del Círculo de Santa Margarita se aglomeraron en la barandilla para ver pasar a un artista que trabaja en el Gran Teatro. La balastrada cedió con el peso, cogiendo debajo a ocho personas. Tres de ellas sufrían graves heridas y las demás lesiones y heridas de menor importancia.

Valencia 22.—Reunidos en Asamblea los agricultores de todos los pueblos arroceros acordaron pedir al Gobierno las siguientes conclusiones que fueron aprobadas por unanimidad.

La equiparación de las tarifas ferroviarias del arroz iguales a las del trigo; supresión del impuesto de transportes marítimos para el arroz con arreglo a la ley de Reforma Tributaria; que los barcos de la compañía Trasatlántica hagan escala en los puertos de Valencia en los viajes de ida y vuelta a América, especialmente a la Argentina; que se ordene a la Junta de Santidad de los puertos españoles, especialmente la de Valencia y Tarragona que de acuerdo con la Comisión de esta Sociedad autoriza la exportación del arroz húmedo a la Agrícola Arrocería.—Mencheta.

Orihuela, 22.—A una de las principales calles de la ciudad se ha dado el nombre del ilustre histólogo.

El acto revistió verdaderos caracteres de solemnidad. Asistió una Comisión del Ayuntamiento, con la banda de música, y numeroso público.

Barcelona 22.—La Junta de Museos ha interpuesto juicio de retracto ante el Juzado de Atarazanas contra el poseedor del célebre terno de San Valero, D. Luis Plantura. Dicha Junta ha consignado 200.000 pesetas, cantidad que el referido señor pagó por dicho terno.

Zaragoza 2.—Comunican de Tarazona que por el aprovechamiento de aguas de una acequia ha surgido un motín entre los vecinos de dicho pueblo y los de Torraña, sien o necesaria la intervención de la benemerita, y resultando varios heridos. A las tres de la tarde, los vecinos de Tarazona tomaron a rebato las camisas llamando a todo el vecindario, que se dirigió a la acequia para sacar agua. La Guardia civil trató de impedirlo; pero los vecinos intentaron asaltar el cuartel. Cruzáronse número os disparos.

Se sabe que está gravemente herido un vecino llamado Manuel Asensio, emplea o en una fábrica de cerillas. Además, hay otros heridos.

La mayoría de los hombres del pueblo, al ahochecer intentaron otra vez volver a la acequia, defendiéndola los vecinos de Torraña, tiroteándose ambos bandos. Nuevamente tuvo necesidad de intervenir la Guardia civil, que practicó muchas detenciones.

Se dice que también en este encuentro hubo algunos heridos. El gobernador ha ordenado el rápido envío de Guardia civil al mando de un capitán y un teniente.

Sevilla 22.—Sobre el Guadalquivir, han aparecido los cadáveres de Trinidad Fernández, de sesenta años, y de su hija, Francisca Lérica, de treinta y cinco.

Vivían estas mujeres en compañía de unos parientes en una modesta casa de la calle de San Luis.

Ayer tarde salieron sin decir nada, y ya no se supo más de ellas.

Los parientes ignoran las causas que pueden haber impulsado al suicidio a estas mujeres, que, según los vecinos, observaban ejemplar conducta.

El suceso está envuelto en el misterio.

SUCESOS

En el arroyo de Embajadores fué atropellado por la «moto» 147 del Centro Electrotécnico, la niña de seis años Manuela Hernández Miró, la cual sufrió lesiones que en la Casa de Socorro fueron calificadas de pronóstico reservado.

La «moto» iba guiada por José Sher.

Luis Peña Hernández, que vive en Montera, 23, 4.º, sufre lesiones de pronóstico reservado producidas por mordedura de un perro propiedad de un huésped de la casa.

En su domicilio, Encomienda 6, se produjo lesiones de pronóstico reservado Felipe Ruiz Gil de cincuenta y dos años, el cual no se explicaba cómo pudo producirse.

Notas americanas

Habana, 21.—En los Círculos mercantiles constituye el tema de todas las conversaciones la actitud del senador norteamericano, Mr. Harrison, provocando un verdadero escándalo con sus palabras, pronunciadas en el Senado norteamericano, según las cuales un Sindicato yanqui había consentido en pagar una suma de 14 millones de dólares a los productores de caña de azúcar y remolacha si no se aumentaban los derechos de importación del azúcar cubano.

Todas las opiniones convienen en estimar completamente desprovistas de fundamento las afirmaciones del citado senador.

El secretario de Estado ha conferenciado con el ministro del Uruguay en Cuba, D. Luis Benvenuto, con el fin de procurar una inmediata intensificación de las relaciones económicas y culturales entre ambas Repúblicas.

Algunas entidades de carácter benéfico han abierto suscripciones destinadas a fundar modestos establecimientos donde poder albergar a los asilados de los establecimientos públicos que hayan de ser abandonados a causa de la reducción de consignaciones correspondientes de los presupuestos.

Managua 20.—Han sido juzgados los culpables del último movimiento intentado contra el Gobierno del presidente Chamorro, considerándose a cinco militares como los principales promotores de aquél. Actualmente la calma es completa.

Quito 21.—Habiendo circulado el rumor de que dentro de breves días se iniciarán las negociaciones oficiales con vista a la solución definitiva de la cuestión de los límites, pendientes con el Perú, varios periódicos han interrogado al ministro de Relaciones exteriores acerca de este extremo, contestando aquél que, efectivamente, el asunto está a punto de ser tratado en una conferencia.

Méjico 21.—Continúan recibiendo informadores de los Estados Unidos dando cuenta de las condiciones de los mercados de valores, que son del todo favorables a los valores mejicanos, que van mejorando puntos en cada nueva sesión.

Tanto los valores mineros como los públicos mejicanos encuentran en el mercado buenos compradores, afianzándose la reacción iniciada días atrás en la cotización de los mismos y señalando una próxima regularización de las relaciones entre Méjico y los Estados Unidos.

Noticias

Convocados por el ministro de Instrucción pública se reunieron ayer en el despacho del Sr. Montejo los señores nombrados para formar el Jurado calificador de los trabajos presentados al concurso del «Libro de la Patria».

Los reunidos acordaron nombrar presidente del Jurado a D. Jacinto Octavio Picón, representante de la Real Academia Española, y secretario, a nuestro compañero Blanco-Belmonte, representante de la Asociación de la Prensa de Madrid.

En la Colonia de Comercio, situada en Ca-

rabanchel Bajo, ha fallecido el popular escritor festivo D. Rafael Santa Ana.

Fué nuestro querido amigo periodista durante muchos años, y autor de libros, comedias y zarzuelas muy celebradas por el público y la crítica.

Como narrador de cuentos y graciosas anécdotas, de muchas de las cuales fué Santa Ana feliz protagonista, llegó a obtener tal notoriedad, que bien pronto se hizo imprescindible en todas las reuniones literarias, y especialmente en los saloncillos teatrales.

Su inclinación al teatro le llevó hasta ingresar como actor cómico en la compañía Guerrero-Mendoza, de la cual fué más tarde persona de la mayor confianza.

Descanse en paz nuestro querido amigo, y reciban sus deudos el más sincero pésame por pérdida tan sensible.

Ecos de Sociedad

Ha fallecido en Madrid nuestro querido amigo D. Juan Francisco Gascón, ex diputado a Cortes, director de La Liga Agraria, ex inspector de Enseñanza, ex gobernador civil, hombre de cultura y de trato excelente que se supo captar extraordinarias simpatías. Enviamos nuestro más sentido pésame a su distinguida familia.

En la parroquia de Nuestra Señora de las Angustias, de esta corte, se ha verificado anteayer domingo el acto de imponer las aguas del bautismo al segundo de los hijos de nuestros buenos amigos D. Carlos Sánchez y doña Teresa Alvarez, siendo apadrinado el neófito, al que se impuso el nombre de Ignacio, por su primito Eladio y su tía, doña Carmen Zapatero.

En la misma iglesia que el anterior, se celebró análogo acto con el pinoigénito de don Quirino Sánchez y doña Josefa Espinosa, al que apadrinaron su tío paterno D. Reyes Sánchez y su abuela materna doña Gregoria Viñas. Al nuevo cristiano le fué impuesto el nombre de Matías.

Después de celebrados ambos actos, los concurrentes al mismo, galantemente invitados por los venturosos padres, se trasladaron al domicilio de éstos, donde fueron obsequiados con un abundante y bien servido lunch, terminado el cual, a los acordes de una excelente orquesta, comenzó el baile que terminó ya de madrugada.

Entre los asistentes al acto, aparte los ya mencionados, recordamos a D. Eladio Alvarez, D. Augusto Sánchez y doña Pilar Alvarez; doña Socorro Vivar, D. Mario Alvarez y su bella prometida; señoras viudas de Santamaría y de Martínez; D. Rafael Rojas y distinguida esposa; D. Antonio San Martín, la suya y preciosas hijas Mónica e Isabelita; nuestro compañero Sr. García Martín y señora y otros muchos cuyos nombres omitimos.

Nuestra acción en Marruecos

«El alto comisario participa al ministro de la Guerra que no ocurre novedad en los territorios de Ceuta-Tetuán, Melilla y Larache.»

Melilla 22.—Ayer, al salir las fuerzas del batallón de Segovia, relevadas de la posición de Sebta, fueron hostilizadas por el enemigo. Los soldados persiguieron a los agresores. También funcionaron nuestras baterías. Igual ocurrió en la posición de Bufareuf, funcionando también la artillería. No tuvimos bajas.

Melilla 22.—El número de soldados que regresará a la Península, pertenecientes al reemplazo de 1919, asciende a 12.000.

Sólo regresarán los de los Cuerpos expedicionarios de la primera expedición que la integran soldados pertenecientes a los regimientos del Rey, Gerona, Isabel II, Pavia e Isabel la Católica, pues estos Cuerpos guarnecen las posiciones más próximas a la plaza.

El vapor P. SATRUSTEGUI saldrá el día 25 de Agosto de Barcelona, el 26 de Valencia el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para Nueva York, Habana y Veracruz.

Disposiciones

La Gaceta publica la siguiente Real orden del ministerio de Instrucción:

«La excelentísima señora doña María Daguerre Docpital, viuda del Excmo. Sr. D. José Gesterro y Pérez, ha donado al Archivo general de Indias dos preciosos estantes que vienen a resolver la dificultad que en dicho establecimiento se advertía de colocar debidamente parte de los legajos que no tenían estante.

Con tal acto de desprendimiento, la señora Daguerre Docpital ha querido continuar los generosos esfuerzos que en beneficio del citado establecimiento realizó en vida su magnánimo esposo.

En vista de tal proceder, que tan alto habla de la generosidad de la donante en bien del engrandecimiento del Archivo general de Indias y, por consecuencia, de la cultura nacional.

S. M. el Rey (q. D. g.) se ha servido resolver que se den de Real orden las gracias a la señora Daguerre Docpital por su valioso donativo, que, al mismo tiempo que pone de manifiesto su magnanimidad, demuestra loable altruismo y muy plausible interés por la nobilísima causa de la cultura nacional.»

La Gaceta publica el Tratado de arbitraje general obligatorio entre España y la República oriental del Uruguay, celebrado el 23 de Marzo de 1922, por el cual ambas partes se obligan a someter a juicio arbitral todas las controversias de cualquier naturaleza que surgiera entre ellas, siempre que no puedan ser resueltas por negociación directa.

En virtud de este Tratado, no pueden renovarse las cuestiones que hayan sido objeto de arreglos definitivos. En tal caso, el arbitraje se limitará a las cuestiones que se susciten sobre validez, interpretación y cumplimiento de dichos arreglos.

Para la decisión de las cuestiones que en cumplimiento de este Tratado se sometieren a arbitraje, las funciones de árbitro serán encomendadas con preferencia a un jefe de Estado de una de las Repúblicas hispanoamericanas o presidente de una Corte o Tribunal superior de Justicia hispanoamericana, y en su defecto, a un Tribunal formado por jueces y peritos españoles, uruguayos o hispanoamericanos.

Este Tratado permanecerá en vigor durante diez años.

La «Gaceta» publica la siguiente Real orden del ministerio de Trabajo:

«La ley de Presupuestos de 26 de Julio último establece en la sección 9.ª capítulo III, que 50 funcionarios de la plantilla auxiliar que figura en el capítulo I sección serán destinados a los Gobiernos civiles para atender a los servicios provinciales de este departamento, y a fin de determinar y regular las funciones del personal dicho para la efectividad de aquélla disposición.

S. M. el Rey (q. D. g.) se ha servido establecer las siguientes reglas:

1.ª Los auxiliares de este ministerio destinados a los Gobiernos civiles tendrán a su cargo:

a) Recoger y remitir al ministerio cuantos datos les sean pedidos respecto al número, carácter y funcionamiento de las Asociaciones patronales, obreras y mixtas que existan en la provincia respectiva.

b) Confeccionar y remitir al ministerio estados periódicos, según se determine, de la extensión y modalidades del paro en las industrias, con indicación del número y sexo de los obreros que se hallen en paro forzoso o voluntario y de las industrias y localidades a que el paro afecte.

c) Llevarán el registro y servicio de accidentes del trabajo, y, en general, les estará encomendada la tramitación de los asuntos y demás servicios que en cumplimiento de las leyes de carácter social estén encomendadas a los Gobiernos civiles.

d) Asimismo estarán encargados de la tramitación y despacho de los asuntos de Industria y Comercio, llevando el Registro de la Propiedad industrial, el servicio de Patentes, marcas de fábrica y de Almadrasas.

e) Los demás servicios que dependan de este ministerio, con arreglo a las disposiciones vigentes.

2.ª Los auxiliares dichos no tendrán el carácter de delegados del ministerio, sino simplemente el de funcionarios del mismo a los órdenes de los gobernadores civiles, y estarán sujetos al régimen general establecido en cada Gobierno civil para el trabajo de Secretaría.

Por los gobernadores civiles se facilitará a dichos funcionarios los elementos materiales de oficina que seas precisos.»

IMPRESA «ARTES GRAFICAS» Guzmán el Bueno, 18, y Meléndez Valdés, 29

SPORT

La velada del sábado ha resultado, en conjunto, una de las más anodinas de cuantas lleva organizadas la Peña Pugilista.

Demostración de la falta de orientación en la Empresa es que ésta pretende con el team de boxeadores de que dispone, fomentar un espectáculo que, pese a sus esfuerzos, cuenta cada día con menos público; y es sencillamente que el respetable no se aviene a pagar a alto precio una sesión de ring, por el que no desfilan más que principiantes en su inmensa mayoría.

Está reciente el caso de Vallespín, el que nos refirió que se ausentaba de la corte, toda vez que en Barcelona obtenía mayor remuneración por el mismo trabajo que realizaba en Madrid.

Como sobre el particular hemos de extendernos en consideraciones, nos limitaremos hoy a publicar los resultados de la sesión del sábado, que fueron los siguientes:

1.º Ecija y Bonilla, ambos de la Gimnástica. Al finalizar el cuarto round se retira Bonilla visiblemente cansado.

2.º Los pesos moscas, Pina y Santos, también de la Gimnástica, desarrollan una velocidad fantástica. En el segundo round cae K. O. Santos.

3.º Contienen los pesos ligeros Marcote, de la Deportiva Ferroviaria, y Balbino, de la Gimnástica. Este se retira en el segundo encuentro.

4.º Albert, peso gallo, del Cataluña Bo-

Advertisement for COMPANIA TRASATLANTICA shipping services. Includes a ship illustration and details for routes to Cuba, New York, Venezuela, and Fernando Poo.

